ПРОИСШЕСТВИЕ С ВЕЛОСИПЕДОМ

Таня едет по Северной Италии на велосипеде.


Над равниной стелется туман. К раме велосипеда приторочена корзинка с огуречной рассадой. От рассады веет огуречной свежестью. 


Сквозь туман проступают растущие вдоль рисовых полей шеренги деревьев. Весна в этом году ранняя. Кое-где на ветвях уже можно различить зеленые бабочки первых листьев. 


У Тани спокойно на душе. Муж,  каменщик Томмазо, с утра ушел на стройку. Сын уехал электричкой на работу в Милан. 


Скоро, уже через несколько месяцев, к Тане опять приедут «чернобыльские дети». И все лето Таня будет откармливать их, если надо, водить по докторам, лелеять, как может, с помощью итальянцев, членов местной христианской общины. 


Счастье Тани только в том и заключается, чтобы помогать другим людям. Она давно знает – Бог действует через людей, значит и через нее. А что может быть святее, чем эти детки из Украины и Белоруссии?


Конечно, овощей и фруктов в Италии много, и они достаточно дешевы. Но Тане хочется угощать детей и плодами своего труда. Поэтому она затеяла огород. Правда, землю для него отвели далеко от дома – в восьми километрах.


Вот она и едет с утра пораньше на старом, тяжелом велосипеде, чтобы высадить огуречную рассаду, прополоть грядки со всходами клубники, моркови, салата, зеленого горошка и другой зелени. 


Велосипед натужно движется по сырым краям рисовых полей, куда самотеком поступает вода из узких каналов, где плещется рыбешка, а по вечерам мощные хоры лягушек задают концерты на всю округу. Иногда на поверхность струящейся воды садятся утки. Ни ловить рыбу, ни стрелять уток, слава Богу, нельзя. Под угрозой крупного штрафа. 


В голубом небе поднимается солнце. Оно просвечивает сквозь низкую пелену тумана, и уже видна рядом бегущая тень велосипеда. 


Не всем эмигрантам повезло так прижиться в чужой стране. 


Сейчас, кроме изредка раздающихся всплесков рыбы, до Тани не доносится ни звука. Нигде не видно ни одного человека. Только где-то слева гудит беспрерывным потомком машин автострада Милан-Венеция. 


Вот впереди уже видна каменная будочка, видимо, предназначенная для сторожа, в которой никогда никого нет. Таня знает, тут – половина пути. 


Осталось крутить педали около четырех километров. Она решает поддать ходу. 


Внезапно валится вместе с велосипедом. Вскакивает с влажной земли. Поднимает своего железного коня. И видит, что слетела цепь, что заклинило переднее колесо, оно не вращается. 


Собирает рассыпавшуюся рассаду обратно в корзинку. Пытается починить велосипед. Ничего у нее не получается, тем более, нет ни гаечного ключа, ни отвертки. 


Тащить на себе ставший неуклюжим сборищем металла велосипед вперед к огороду? Или волочить его четыре километра назад домой?


Она снова наклоняется к велосипеду, пытаясь натянуть цепь. Ничего у нее не выходит. Только пальцы ободрала. И тогда Таня, распрямившись, начинает в отчаянии молиться. 

В ее жизни уже не раз бывали случаи, когда Бог неисповедимым образом вмешивался, помогал. Она верит, что и сегодня Бог ее не оставит. 


Еще не окончив читать «Отче наш», она замечает в тумане какое-то движение. Что-то поблескивает на гряде, разделяющей два рисовых поля. Да, это велосипед. Кто-то катит на велосипеде. Какой-то мужичок.


Таня машет ему рукой. Зовет. А он и так сворачивает в ее сторону, приближается.

Странноватый человек. Брови треугольником. Черная шапочка на подстриженных в скобку волосах. Седые усы и бородка. 

Сходит с велосипеда. Взглядывает на Таню, на ее лежащую на земле машину.

- Вот цепь сорвалась, колесо заклинило, - говорит Таня.

- Вижу, вижу. 


Он достает из висящей на раме сумочки инструменты, склоняется… И вот велосипед починен.

- Господи! – говорит Таня. – Вас просто Бог прислал. Большое спасибо.

Мужичок улыбается. Кивает. И укатывает. Исчез в тумане. 

Таня катит в свою сторону. И вдруг спохватывается. А на каком языке они говорили? На русском? На итальянском? На кого он был похож, этот велосипедист?

Перед ее внутренним взором встает икона Николая-угодника, которую она каждое воскресенье видит в храме. 
